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W opisie naszej mapki wspomnielismy, ze polozenia
gwiazd odpowiadaja tzw. epoce 1950,0, to znaczy,
ze wlasnie na poczatku 1950 roku gwiazdy naszej
mapki lezaly tam, gdzie je narysowano. Czy to oznacza,
ze mapa ta jest przestarzala? Albo ze niebo naprawde
wyglada juz inaczej niz wtedy? Otóz odpowiedz nie
moze byc natychmiastowa. Epoka 1950,0jest tu tylko
data umowna. Nasza mapa nie jest przestarzala.
Niebo rzeczywiscie wyglada juz nieco inaczej, ale tego
nie da sie zauwazyc instrumentami amatorskimi, mimo
ze gwiazdy poruszaja sie w róznych kierunkaph po
sferze niebieskiej. Zmiana wspólrzednych gwiazd
spowodowana jest przede wszystkim dwoma czynnikami:
ruchem precesyjnym Ziemi oraz ruchami wlasnymi
gwiazd.

Czesto podaje sie, ze stala precesji (a wiec ruch roczny gwiazdy
lezacej w poblizu ekliptyki) wynosi 50,2564 sekundy luku. Czy to duzo,
czy malo? Znowu zalezy od punktu widzenia. W ciagu wielu lat moze
to byc wystarczajaco duzo, aby zauwazyc przesuniecie, jesli tylko
wiedzielibysmy, wzgledem czego je mierzyc. Otóz, skutkiem precesji
przesuwa sie wsród gwiazd tzw. punkt Barana: miejsce, w którym
równik niebieski przecina ekliptyke. Jest to umowny punkt (podobnie
jak poludnik Greenwich), który sluzy nam jako punkt zerowy ogólnie
stosowanego ukladu wspólrzednych na sferze niebieskiej.

Na rysunku znajduje sie charakterystyczna czesc gwiazdozbioru Wolarza,
który latwo odnajdziecie na mapce na odwrocie oraz na czerwcowym niebie.
Najjasniejsza gwiazda Wolarza jest Arktur, jasno swiecacy w poblizu zenitu.
Na rysunku zaznaczono kolorem wspólrzedne siedmiu najjasniejszych gwiazd
tej konstelacji w roku 1900, a na czarno polozenia w roku 2000. Widac, ze gwiazdy
przesunely sie o praktycznie ten sam wektor. Poniewaz wraz z nimi przesuwaja sie
granice gwiazdozbiorów, wiec mozemy tu raczej mówic o ruchu ukladu
odniesienia, niz o ruchu gwiazd.
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